Применение  УМК «Живая математика» на уроках математики
Казакова Наталия Павловна учитель математики ГОУ СОШ № 306
Программный комплекс «Живая математика» содержит готовые проекты, демонстрационные модели и задания по планиметрии и стереометрии, инструменты для управления и конструирования динамических моделей, позволяющие рационально и эффективно использовать время на уроках геометрии.
Неоценимым достоинством программного комплекса является наличие модуля «Графики», позволяющего формировать у учащихся графические образы элементарных функций, повышать усвоение учащимися значительного числа функциональных понятий (например, свойства функций). При активной работе с графиками, их анализе учащиеся могут разобрать все свойства и характеристики функций, а также научиться чтению графиков при решении практических задач, интерпретации графиков реальных процессов.
С помощью программного комплекса «Живая математика» графики легко тиражируются, деформируются, перемещаются, видоизменяются с использованием стандартных или созданных специально инструментов (движков, навигационных кнопок), на дисплее воспроизводится не только статическая картинка, но и динамическая, не только результат, полученный построениями, но и процесс построения или преобразования.
При изучении линейной функции, ее свойств, графика традиционно уделяется внимание параллельному  перемещению графика и его повороту в зависимости от изменения коэффициентов. Работа на доске и в тетрадях требует больших затрат времени, причем качество работы на доске всегда оставляет желать лучшего. Применяя движки ПК «Живая математика», можно построить неограниченное количество графиков в ограниченное время.
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В 8 -10 классах  с помощью проектов, созданных пользователем  в ПК «Живая математика», можно проводить обобщение и систематизацию знаний и навыков учащихся, разбираться в связях впервые вводимых понятий с уже освоенными.
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II. y=f(x).

 Функция y=f(x) принимает  неотрицательные
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Достаточно построить график функции y=f(x) и часть графика,

располагающуюся в нижней полуплоскости, отобразить

симметрично относительно оси Ох.
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I. y=f(x). Функция y=f(x) четная, так как х=-х. График функции симметричен оси ординат.                     f(x), где х0 y=             f(-x), где х0 Достаточно построить график функции y=f(x) для x



0, а

затем симметрично отобразить его относительно оси 0у.

Построение графиков функций, аналитическое выражение которых содержит знак модуля. Дальше Назад В содержание Скрыть

Отобразить

y=sin x

Скрыть Отобразить

y=2x^2-8x+6


Умение строить, производить геометрические преобразования графиков достаточно часто способствует быстрому и рациональному решению алгебраических задач геометрическим методом, а также, проверке предположений или полученных решений. Основное преимущество геометрического метода в его наглядности. Он позволяет увидеть то, что скрыто в алгебре за аналитическими выкладками, кроме того, выполненный рисунок позволяет рассуждать, делать выводы. Геометрический метод является одним из методов решения задач с параметром. Многоуровневость задач с параметром вызывает затруднения у учащихся при их решении. Использование ПК «Живая математика» на уроках способствует развитию хорошей техники построения и преобразования графиков функций, умению представить построенную графическую модель в динамике, часто, дать исчерпывающий ответ на поставленные вопросы.
[image: image3.emf]642-2

-4

-6

-8

-10

-12

-15-10 -5 5 10

y=g(x) y=f(x) Задачи для самостоятельного решения.

Построим графики функций:fx = x+aa = 7,94 Установите количество решений уравнения х+а+ х-1=3 в зависимости от параметра  а. х+а+х-1=3 х+а=3 -х-1gx = 3-x-1Функция gx=3-x-1 убывающая на Dg  =[1;+) Функция fx=x+a-возрастающая на Df =-а;+   Графики данных функций пересекаются не более чем в одной точке.

Найдем границы изменения параметра  а, при котором графики

пересекаются.

Ответ: уравнение имеет единственное решение при   -10 



 а 



 8.

1)Установите количество решений уравнения х-2а=-х в зависимости от параметра  а.

2)Установите количество решений неравенства а-х+х<0 в зависимости от параметра  а.
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Рассмотренные выше примеры использования УМК «Живая математика» на уроках математики не  отражают всех возможностей программного комплекса, в частности, создавая собственные презентации, сценарии, можно проводить обучающее или контролирующее тестирование, работать с единичной окружностью, в том числе  иллюстрировать решение простейших тригонометрических неравенств, анализировать графики данной функции и ее производной и т. д.
С помощью команд меню «Живая математика» учитель, по своему усмотрению, может изменять ход урока, скрывая или показывая объекты; при необходимости - редактировать задания (добавляя, удаляя, перемещая объекты, изменяя скорость их перемещения), создавать тематические «документы» и управлять их «страницами»- то есть создавать наглядные динамические демонстрационные пособия высокого качества.
УМК «Живая математика», обладая широкими динамическими возможностями, не только повышает наглядность обучения, но и позволяет организовывать самостоятельную работу учащихся, приобщать их к исследовательской деятельности, пробуждает интерес к творчеству.
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5) a<b<c

4) c<a<b 3) c<b<a 2) b<c<a 1) a<c<b

 y=cf(x)  

y=af(x)

y=bf(x)

Каковы соотношения между a, b, c, если графики

функций  y=af(x),  y=bf(x)  и  y=cf(x)  расположены так,

как показано на рисунке?

Ответ

Ответ

Ответ

Ответ

Показать № 4

Показать № 3

Показать № 2

Спрятать № 1
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Дана функция у=f(x).Постройте  графики заданной  функции

и функций вида у=-f(x)  и y=f(-x). Определите для каждой из

функций область определения и область значений. 

Назовите ось отображения.
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y=-v(x)

y=v(x)

y=t(-x)

y=-t(x)

y=t(x)

y=s(-x)

y=-s(x)
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при n=2

при n=2

y=h(-x)
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y=f(-x) y=-f(x)

 у=-g(x)  у=g(x)

 у=f(x)
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Уравнение касательной. На рисунке изображен график функции y=f(x) и касательная к нему вточке с абсиссой х0. I.Найдите значение производной в точке с абсциссой х0. II. 1. Найдите уравнение касательной к графику функции y=f(x) в точке с

абсциссой х

0

.

а) y=-2x+4             б) y=-2x-4             в) y=2x-4               г) y=2x+4

а) y=-2             б) y=2             в) -0,5               г) 0,5

а) y=-2x+4             б) y=-2x-4             в) y=2x-4               г) y=2x+4

II. 2. Найдите уравнение касательной к графику функции y=-f(x) в точке с

абсциссой х

0

.

II. 3. Найдите уравнение касательной к графику функции y=f(-x) в точке с

абсциссой х
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[image: image7.emf]2. Найти площадь фигуры, содержащей эти точки. 1.Изобразить на координатной плоскости множество точек, координаты  х и  у  которых удовлетворяют неравенству  x+y1 Спрятать рисунок [5] Спрятать ответ
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Найти площадь фигуры, заданной системойуравнений.Ответ: 6,5

Найти площадь фигуры, заданной системой

уравнений.

Спрятать  Спрятать рисунок 
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I..Функция  y=fx  , заданная на отрезке -4;4  , является нечетной. Часть графика изображена на рисунке.Найдите f-4   II.  Могут ли принадлежать графику четной функции точки с координатами:
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